



文見歡院長

以上帝的事為念

無論是信徒或神學生，如何多操練以上帝的事為念？如何投入地思考上帝？今次我們透過耶利米書一章4節至10節，觀察上帝向耶利米所說的話，以學習認識上帝更深，以祂的事為念。

（一）細察上帝的工作

耶利米說，耶和華的話臨到我說：「我未將你造在腹中，我已曉得你；你未出母胎，我已分別你為聖；我已派你作列國的先知。」（耶一4-5）

這是在耶利米書中首句上帝向耶利米所說的話。上帝很直接，一句便道盡了祂在很久之前在耶利米身上的四件工作。首先，上帝「曉得」耶利米，意思是上帝「深深地認識」耶利米。其次，上帝「造」耶利米，這裡所用的「造」，是「塑造」之意，表示上帝像陶匠弄泥的方式去「塑造」耶利米，他的獨特性皆為上帝所「設計」。再者，上帝將耶利米「分別為聖」，其意是「揀選」耶利米成為「屬於上帝」的人。最後一件工作，就是上帝「派」耶利米作列國的先知，表示「設立」他作列國的先知。

上帝在耶利米身上的每一件作為都值得我們細察。例如，一般人要認識某物件，都是該物件被製造出來「之後」，才可認識它。如何能做到在物件被製造出來「之前」，已經深深地認識它？在人這是不可能的，但在上帝凡事都能——祂必定有能力先深深地認識

耶利米，然後塑造他。這代表甚麼意思呢？另外，上帝將耶利米分別為聖，揀選他成為屬於自己的人，那我們可以問，上帝為何要揀選耶利米歸屬自己？目的就是要設立他作影響列國的先知？

我們要細察上帝在耶利米身上工作的時間。上帝在何時向耶利米作這些事？例如經文說耶利米未出母胎，上帝已將他分別為聖（耶一5）。耶利米在母胎中，這是多少年前的事？按耶利米書一章一節所記，耶利米是一位祭司。參考民數記第四章及第八章的經文，利未人是在25至30歲作學徒；從30歲起開始在會幕裏辦事。因此我們可以推斷，祭司也有同樣的情況。從耶利米回覆神說「我是年幼的」看來（耶一6），他可能只是位初出茅廬的祭司。那麼上帝是遠在數十年前，已經揀選了耶利米歸屬自己，而且在更久之前已經深深地認識他。

上帝的工作——無論是行動的性質、行動的時間或行動的意圖，都很值得每一位信徒、神學生或事奉者去關注及細察。如果昔日上帝是先認識一個人才造一個人出來，今日祂同樣是先認識你和我，才造出我們。我們的被造並非偶然，我們的出生更非意外。我們都是上帝先認識我們後，由祂設計出來的。

或許有人以為人要怎樣好，上帝才揀選此人歸屬祂。然而本段經文卻指出，上帝很早已經揀選——遠在一個人出生之前，在他尚未可以表現出個人優點或本領

之前。這樣看來，神學生或信徒被揀選歸屬上帝去事奉祂，就不要歸功於自己平日的表現或功勞了。

上帝的作為實在太奇妙，只要我們細察，可以發問更多的問題，發掘更多寶貴的教導。無奈昔日耶利米只忙於注目其他事情，忽略了細察上帝的行動。

（二）傾聽上帝所揭示的

我就說：「主耶和華啊，我不知怎樣說，因為我是年幼的。」耶和華對我說：「你不要說我是年幼的，因為我差遣你到誰那裏去，你都要去；我吩咐你說甚麼話，你都要說。你不要懼怕他們，因為我與你同在，要拯救你。」這是耶和華說的。（耶一6-8）

耶利米沒有細察上帝的作為，他只看見自己的限制。首先，耶利米認為自己不善辭令。耶利米知道先知就是要向人傳講上帝的信息，無奈他不知道要怎樣表達。之後的經文記述了上帝的回應：上帝吩咐耶利米說什麼，他都要說。意思是，耶利米要傳講的，不是他自己憑空創作，而是要專注聆聽上帝的吩咐，以致他能一字不差地傳遞上帝的吩咐。所以，演說技巧並非作為先知的先決條件。

其次，耶利米認為自己年幼，經驗不足。上帝的回應是，年紀和事奉經驗少並不重要。在第7節，上帝告訴耶利米，不要說他自己是年幼的。上帝沒有解釋祂為何否定耶利米自覺年幼的想法，但上帝就是說事奉者的年紀及經驗並非關鍵。不知道讀者你曾否有類似的想法呢？就是覺得自己比起其他事奉者年輕，經驗尚淺，未能擔當上帝所期望你去承擔的崗位。在此，上帝期望人順服祂，過於以自己的限制為借口去推掉祂的吩咐。

在第7節，上帝不單回應了耶利米所說出來的兩個限制，祂還說「因為我差遣你到誰那裏去，你都要去。」為什麼耶利米只說了兩個限制，但上帝卻多說了一句話去回應他？如果我們相信上帝不會說多餘的話，便可以推論，這額外說出的一點，雖是耶利米沒有說出來，但其實都是重要的。上帝要耶利米受差遣去到一些人中間，而有可能，那些人是耶利米所懼怕的，所以上帝在第8節鼓勵耶利米「不要懼怕他們」。

為何耶利米沒有說出來呢？這是因為他沒有意識到自己對那些人的恐懼？還是他有意識到，卻不想表露出來？我們不知道真正的答案，但上帝知道，而且祂認為重要，所以就清楚揭示出來。上帝這句兼具差遣及鼓勵的說話，可能揭露了耶利米心底裏的懼怕，但祂期望耶利米可以面對它，而且要靠主不再懼怕。

從這個例子，我們曉得就算一個人不知道或者不敢說出自己的限制，上帝是完全知道的。如果有事奉者因為看到自己的限制，對承擔上帝所託付的事猶豫不決或卻步，就應該要清心地求問上帝，自己尚有沒有另外一些不知道或者沒有勇氣說出來的原因推搪上帝的任命？監察人心的上帝會適時回應人，揭示人需要正視的問題。

（三）留心上帝的心意

於是耶和華伸手按我的口，對我說：「我已將當說的話傳給你。看哪，我今日立你在列邦列國之上，為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。」（耶一9-10）

上帝鼓勵耶利米。上帝曾向摩西應許，日後會興起一位先知像摩西的（申十八18）。如今上帝就興起耶利米，將當說的話傳給他，他就是像摩西的先知，同樣傳講上帝的說話。這些說話除了影響以色列人外，也影響列國。所以耶利米要做的，是「列國」的先知。當列國聽到上帝所說「拆毀、毀壞或拔出」的話，若果他們願意悔改，便能被「建立和栽植」。耶利米的說話對列國的存亡舉足輕重。

耶利米尚未出生，上帝已經揀選他作列國的先知，即代表上帝很早之前已經將列國放在心上，期望他們聽到先知信息之後，可以離開罪惡。上帝不想「拔出、拆毀」的災禍降在列國，而是期望列國被「建立和栽植」。這是上帝的心意，也是祂所關懷的。今日的事奉者，同樣需要看見上帝所關懷的，以致明白為何要事奉，也明白為何上帝呼召自己去事奉的心意。

願我們每一位都細察上帝的工作，傾聽上帝的揭示，留心上帝的心意，以上帝的事為念。